

Mgr. David Doubek Ph.D.

Oponentský posudek na práci Marty Pustkové Projevy spirituality při zvládání stresu z vysokoškolských zkoušek .

Předkládaná práce je zaměřená na prožívání a copingové strategie studentů při zvládání stresu ze zkoušek. Téma spirituality v kontextu zkoušky mi připadá vtípně a vhodně zvolené.

Strukturou, obsahem i formálními náležitostmi zcela splňuje požadavky kladené na bakalářské práce, rozsah je na horní hranici vhodné pro bakalářskou práci. Je psána dobře srozumitelným stylem, je přehledná a pečlivě vypracovaná.

Teoretická část je zpracována přehledně a pojmy zde mají bezprostřední souvislost s empirickou částí. Dalo by se říci, že ji předjímají.

Metodologicky se práce hlásí ke kvalitativní metodologii a specificky ke grounded theory.

Metodologická část je poměrně podrobně zpracována, je popsán způsob sběru a zpracování dat. To umožňuje evaluaci nakolik se vlastně dařilo naplnit metodologický záměr. V tomto směru je práce velmi zajímavá. Autorka ukazuje práci s kategoriemi, jak k čemu došla, ukazuje to prostřednictvím přehledných tabulek a tuto práci je třeba rozhodně ocenit, protože se tu ukazuje transparentnost, která rozhodně není častá u tohoto typu prací. A umožňuje mi taky kritizovat, za což jsem autorce vděčný. Podle toho, jak sleduji sběr dat, genezi kategorií a kódování si totiž kladu otázku – centrální kategorie práce – spiritualita (Vztah a Využití Vyšší Moci) – kde se vzala? V GT by to byl výsledek, jádrová kategorie. Ale tady mi to přijde, že je to výchozí rámeček. Podle kterého je citlivě vystavěná stavba dotazování i kategorizování. Takže spíš než o GT se v práci jedná o plasticky pojaté kvalitativní šetření dané oblasti prostřednictvím rozhovorů. A v tom se autorce rozhodně daří hledat a přehledně nabídnout jaké copingové strategie studenti mají a jakou roli v tom hraje práce se spiritualitou, odpovědností, náhodou, jaká témata a typy strategií s jejich provázanostmi se zde objevují i jaké jsou jejich vzájemné vztahy. Zase i zde je vidět, že autorka v analýze pracuje s pojmy z teoretické literatury, které má zvládnuté velmi dobře, nicméně i zde je na místě otázka, zda teoretické pojmy neformovaly již kladení otázek v rozhovorech a konstrukci kategorií.

V každém případě ale práci považuji za velmi dobře zpracovanou.

Práci doporučuji k obhajobě